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Plastikářsko gumárenská dílna
ve Spojené škole v Púchově
Zlínská firma COMPUPLAST s.r.o. úspěšně 
vybavila v rámci projektu „Moderné odborné 
vzdelávanie v gumárenskom priemysle“ 
střední Spojenou školu v Púchově moderní 
technologií, umožňující studentům 
„nahlédnout“ pod pokličku plastikářských 
a gumárenských firem. Studenti tak mohou 
své teoretické poznatky ihned v praxi 
vyzkoušet na konkrétních zařízeních.

Z  historického  pohledu  je  to  již  druhá  střední 
škola, kde jsme pomáhali vybudovat plastikářsko 
gumárenskou  dílnu.  První  školou  v  roce  2019 
byla Střední průmyslová škola v Otrokovicích. Je 
úžasné vidět, že v těchto obou regionech, jak ve 
Zlínském tak  i v Trenčínském kraji,  se  investuje 
do  středního  školství.  V  obou  krajích  je  totiž 
plastikářský  a  gumárenský  průmysl  stěžejní 
a připravit studenty středních škol i po praktické 
stránce do pracovního procesu je pro tyto dva 
kraje velmi důležité.
V  Púchově  se  tak  mohou  studenti  prakticky 
zaškolovat  v  přípravě  směsí  a  vzorků  jak 
pro  gumárenský  tak  i  plastikářský  průmysl 
na  strojích  jako  je  míchací  dvouválec  nebo 
hydraulický  lis,  dále  mohou  rozvíjet  své 
dovednosti  i  v  oboru  vstřikování  plastů, 
termo-formingu  a  v  neposlední  řadě  ve  velmi 
dynamicky  se  rozvíjejícím  oboru  3D  tisku,  kde 
součástí dodávky  je  i  linka na výrobu strun do 
3D tiskáren.

Míchací  dvouválec  firmy  LABTECH 
Engineering,  typ  LRMR-S-150/W  je  vybaven 
elektrickým  ohřevem  ve  třech  zónách  jak 
na  předním,  tak  i  na  zadním  válci  a  je  tak 
přizpůsoben  pro  míchání  termoplastů,  je  ale 
také  vybaven  vodním  chlazením  válců  pro 
přípravu a míchání gumárenských směsí.
Podobně  je  na  tom  i  hydraulický  lis  také  od 
společnosti  LABTECH  Engineering,  kterou 
zastupujeme  ve  střední  a  východní  Evropě. 
Lis  má  hydraulický  přítlak  80MT  a  lisovací 
desky  400x400  mm.  Zařízení  je  vybaveno 
elektrickým  ohřevem  desek  až  do  300°C 
v kombinaci s vodním chlazením těchto desek. 
Tlakový  vzduch  zajišťuje,  že  po  každém  cyklu 
se bezpečně vyfoukne voda z chladících kanálů 
a  je  tedy možné  začít  nový  cyklus  následným 
ohřevem.

Třetím zařízením od firmy Labtech Engineering 
je kompaktní  linka na výrobu a testování strun 
do  3D  tiskáren.  Součástí  linky  je  vytlačovací 
jednošnekový  stroj  s  průměrem  šneku  25 mm 
a  délkou  30  L/D,  hlavou  pro  struny  1,75  mm 
a  2m  chladící  vanou  s  odtahovou  a  navíjecí 
jednotkou.  Studenti  si  tak  mohou  vyrobit 
strunu z materiálů jako PLA, PETG, PC, PA, ABS 
a  podobné  a  ihned  zkusit  tisk  na  3D  tiskárně, 
kterou je škola vybavena (pozn. tiskárna nebyla 
součástí našeho projektu).
Čtvrtým zařízením této dílny je vstřikovací stroj 
FANUC  α-S30iB.  Díky  společnostem  FANUC 
a  PP  KOVANDA,  jsme  byli  schopni  dodat 
i  zařízení  na  vstřikování  plastů,  kterým  se 
obecně nezabýváme, ale díky této již dlouholeté 
spolupráci  s  oběma  firmami  jsme  byli  schopni 

100%-ně  splnit  zadání  zadavatele.  Firma  PP 
KOVANDA  nám  dodávala  formu  na  vstřikolis 
a také přidružené periférie jako chladící zařízení, 
temperační  jednotku  a  adsorpční  molekulární 
sušící  jednotku.  Výše  zmíněná  spolupráce  je 
viditelná  i  na našem showroomu ve Zlíně,  kde 
je možné  jak otestovat  technologii extruze  tak 
i  vstřikování  právě  na  stroji  FANUC  α-S30iB 
s  různými  perifériemi,  jako  je  gravimetrické 
dávkování, nasávání granulátu, sušení, chlazení 
a temperování forem.
Pátým zařízením je manuální zařízení na termo-
forming od společnosti  FORMECH,  typ 450DT, 
kde je možné prakticky předvádět ukázku této 
technologie tváření plastů. Součástí dodávky je 
jednoduchá formička, ale díky spojení plastikářů 
/  gumařů  se  strojaři  na  škole  v  Púchově  je 
možné si vyrobit jakoukoli formu až do velikosti 
A3 a ihned odzkoušet.
Závěrem  lze  říci,  že  všechny  zúčastněné  firmy 
na  tomto projektu vidí do budoucna obrovský 
smysl  další  spolupráce  s  kraji  a  podpoře 
středního školství v obou zemích – jak v České 
tak i Slovenské republice.
Za  firmu  COMPUPLAST  s.r.o.  –  jsme  opravdu 
hrdí, že jsme mohli být generálním dodavatelem 
výše zmíněných technologií. Pro více informací 
nejen ohledně tohoto zajímavého projektu nás 
prosím kontaktujte na info@compuplast.cz

https://svetplastu.eu/doc/sp_28_2023_2stranky.pdf
mailto:info%40compuplast.cz?subject=
https://compuplast.cz/
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Cimatron: integrovaný CAD/CAM
pro nástrojárny

V současnosti, kdy je velký tlak od 
zákazníků nástrojáren především na 
zkrácení časů vývoje a výroby nástroje je 
téměř existenční záležitostí být flexibilní 
nástrojárnou, tj. dokázat rychle reagovat na 
případné změny od zákazníka, a především 
vždy rychle a co nejpřesněji stanovit cenu 
nástroje již ve fázi zpracování nabídky. Jde 
o úkoly, které jsou velmi těžko dosažitelné, 
a jak ukazují poznatky z nástrojařské Evropy 
i naší praxe, jedinou možnou cestou je volba 
integrovaného řešení pro celý proces od 
nabídky, přes návrh a konstrukci nástroje 
s návazností na jeho výrobu a montáž. 
Tyto předpoklady splňuje CAD/CAM řešení 
Cimatron, které například v sousedním 
Německu využívá každá třetí nástrojárna 
a z tamních dat vyplývá, že po přechodu 
na Cimatron vzrostla průměrně efektivita 
celkového procesu výroby nástroje o 20 %.

Integrované řešení od nabídky po dodávku
CAD/CAM  řešení  Cimatron  řeší  celý  výrobní 
proces  nástrojů  –  od  nabídky  přes  konstrukci, 
zapracování  technických  změn  po  NC  a  EDM 
programování.  Během  přenosu  nedochází  ke 
ztrátě dat mezi různými systémy, takže můžete 
dodávat  kvalitnější  nástroj  za  nižší  ceny  a  za 
kratší čas.

Konkrétně lze těchto úspor dosáhnout:
–  minimalizací  převodů  CAD  dat  s  možnou 
opravou geometrie převodů
–  volbou  specializovaných  modulů  pro  práci 
v nástrojárnách
–  vzájemnou  návazností  CAD  a  CAM modulů 
v případě změnových řízení
–  napojením  CAD/CAM  modulů  na  výrobní 
systém

Specializované řešení pro konstrukci 
vstřikovacích forem, postupových nástrojů 
a elektrod
Výrobci  nástrojů  již  nemusí  trávit  drahocenný 
čas  pokusy  o  konstrukci  jednotlivých  částí 
nástrojů,  jak  je  tomu u obecných CAD aplikací 
nebo  přepínáním  mezi  různými  softwary.  Se 
zabudovanými převody dat, připravenými typy 

rozmístění,  analytickými  nástroji,  flexibilními 
funkcemi  konfigurace  sestav  a  automatickým 
vytvářením  kusovníků  lze  celou  konstrukci 
dokončit  v  jednom  prostředí,  které  umožňuje 
zhotovit i ty nejsložitější zakázky velmi efektivně 
a rychle.

Nastavení EDM – export dat pro EDM 
hloubicí stroje
Příprava procesu hloubení už v rámci CAD řešení 
umožňuje exportovat NC kód s pálicími daty do 
hloubicího  stroje.  Výhodou  tohoto  postupu 
je  nejen  eliminace  lidské  chyby  při  zadávání 
parametrů  a  úspora  času,  ale  i  možnost 
automatizace procesu hloubení.

Ideální kombinace automatizace 
a uživatelské svobody
CAD/CAM řešení Cimatron  šetří  čas výrobcům 
nástrojů  svou  vysokou  mírou  automatizace, 
ale  zároveň  poskytuje  zkušenému  uživateli 
maximální možnost celý proces řídit. Inteligentní 
„průvodci“  Cimatronu  poskytují  ten  správný 
konstrukční  nebo  technologický  nástroj  ve 
správnou  chvíli  –  což  podporuje  a  urychluje 
běžný pracovní postup.

Konstruování v 2D nebo 3D, pomocí ploch 
nebo operacemi s tělesy
2D nebo 3D plochy nebo tělesa nejsou problém. 
Cimatron podporuje ten způsob práce, kterému 
dává uživatel přednost. Je možné použít operace 
pro  práci  s  plochami  na  tělesech  a  operace 
pro práci s tělesy na plochách s využitím zcela 
hybridního  pracovního  prostředí  podle  svých 
preferencí a právě zpracovávané úlohy návrhu 
nástroje.

Obrábějte každý nástroj – od jednoduchých 
ke složitým
Cimatron nabízí kompletní nabídku frézovacích 
technologií od 2,5D až po 5osé plynulé frézování. 
Nechybí  ani  nástroje  pro  víceosé  automatické 
programování vrtání děr, automatickou definici 
procedur obrábění a efektivní hrubování.

Dodavatelem CAD/CAM řešení Cimatron 
v ČR a na Slovensku je firma technology-
support. Zájemcům toto řešení rádi 
představíme, na jejich dílech ukážeme 
a nezávazně zapůjčíme. Součástí dodávky 
řešení Cimatron je vedle vlastního 
softwaru i jeho zaškolení, implementace 
postprocesorů a především následná 
dlouhodobá technická podpora.

Zuzana Doušková
zdouskova@t-support.cz
www.t-support.cz

https://www.cimatron.cz/
https://www.t-support.cz/
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MSV 2023: Výstaviště plné 
atraktivních exponátů a nadšenců 
do průmyslových technologií
64. ročník Mezinárodního strojírenského 
veletrhu vzbudil u odborné veřejnosti velký 
zájem a přesvědčivě obhájil smysl veletrhu 
v době digitální transformace průmyslové 
výroby. Expozice 1312 vystavujících firem 
ze 43 zemí obsadily 10 pavilonů brněnského 
výstaviště. Celková návštěvnost se za čtyři 
veletržní dny přiblíží k 60 000 lidí.

Oslovení  vystavovatelé  se  shodují,  že  letošní 
ročník  MSV  proběhl  v  pozitivní  atmosféře 
dané vysokou návštěvností a zejména kvalitou 
jednání.  „Mnoho návštěvníků sem přišlo nejen 
řešit konkrétní byznys, ale i najít nové obchodní 
partnery, což naplnilo základní smysl veletrhu. 
Možnost prohlédnout si exponáty fyzicky, 
případně i v chodu, je při výběru technologií 
pro průmyslovou výrobu nadále klíčová 
a nenahraditelná jinými formami prezentace,“ 
uvedl Jan Kubata, generální ředitel 
společnosti Veletrhy Brno.

V rámci MSV se konaly i specializované veletrhy 
TRANSPORT  A  LOGISTIKA  a  ENVITECH, 
výjimečně se souběžně konal také mezinárodní 
veletrh  pro  dřevozpracující  a  nábytkářský 
průmysl WOODTEC.

Mezinárodní setkání průmyslových lídrů
MSV  je  místem,  kde  se  už  sedmé  desetiletí 
potkávají  zástupci  špičkových  průmyslových 
firem  z  různých  zemí.  Na  MSV  2023  přijela 
polovina  vystavovatelů  ze  zahraničí.  Oficiální 
expozice,  zaštítěné  vládou  nebo  proexportní 
institucí, otevřely Čína, Francie, Indie, Maďarsko, 
Moldavsko, Polsko, Rakousko, Slovensko, Tchaj-
wan  a  Uzbekistán.  Veletrh  zároveň  navštívila 
delegace  z  Uzbekistánu  vedená  premiérem, 
další významné obchodní delegace přicestovaly 
z  Indie,  Kolumbie, Nizozemí,  Saska,  USA  nebo 
Ukrajiny.

Zahraniční  obchod  a  exportní  nebo  investiční 
příležitosti  českých  firem  se  na  veletrhu 
skloňovaly ve všech pádech, příkladem mnoha 
akcí  je  třídenní  projekt  Contact  Ukraine,  který 
aktivně  řešil  možnosti  zapojení  českých  firem 
do poválečné obnovy Ukrajiny.

Digitalizace zajistí vyšší produktivitu
V době cenového růstu všech vstupů a trvalého 
nedostatku  pracovních  sil  nemá  český 
průmysl  jinou volbu než zvyšovat produktivitu 
prostřednictvím  inovací  a  digitalizace.  MSV 
se  této  problematice  opět  široce  věnoval 
a  představil  inspirativní  úspěšná  řešení. 
V  pavilonu  F  se  otevřela  expozice  Digitální 
továrna 2.0 zaměřená na 5G sítě, management 
energií,  udržitelnost  průmyslu  a  využití  umělé 
inteligence. Firmy ocenily možnost konzultovat 
nejen technologická řešení pro výrobu, ale také 
financování či digitální strategii na jednom místě. 
Běžný návštěvník mohl díky rozšířené a virtuální 
realitě,  ukázkám  3D  tisku  či  robotických 
aplikací  lépe poznat dnešní svět neomezených 
možností. Zlatým partnerem projektu letos bylo 
Národní centrum Průmyslu 4. 0.

Stát představil své služby a vláda otevřeně 
diskutovala s podnikateli
Počtvrté  se  na  MSV  otevřela  Česká národní 
expozice, která na jednom místě sdružila služby 
státu  podnikatelům.  Celkem  se  prezentovalo 
dvanáct státních organizací zajišťujících firmám 
podporu  v  kterékoliv  fázi  jejich  podnikání. 
Řada akcí se cíleně věnovala podpoře exportu, 
konkrétně  například  program  Select  USA 
s  účastí  představitelů  států  USA  a  federálního 
ministerstva  obchodu  nebo  tradiční  Meeting 
Point  CzechTrade,  kde  českým  firmám 
poskytovali  konzultace  ředitelé  zahraničních 
kanceláří  z  25  zemí.  Letošní  novinkou  byla 
prezentace špičkových exponátů českých firem, 

jejichž  vývoj  byl  podpořen  z  veřejných  zdrojů. 
Slavnostního  otevření  expozice  se  zúčastnili 
i předseda Senátu Parlamentu ČR Miloš Vystrčil 
a ministr průmyslu a obchodu Jozef Síkela.

Mezi VIP návštěvníky nechyběli ani další přední 
politici.  Zahajovací  projev  veletrhu  přednesl 
premiér  Petr  Fiala,  který  byl  také  hlavním 
hostem  tradičního  Sněmu  Svazu  průmyslu 
a dopravy ČR. Na tom diskutovalo s podnikateli 
ještě  dalších  šest  ministrů  a  prezident  Svazu 
průmyslu a dopravy Jan Rafaj zde předal vládě 
seznam úkolů, které by měla pro zajištění naší 
konkurenceschopnosti  prioritně  řešit  v  druhé 
polovině svého mandátu.

Autonomie: budoucnost dopravy živě na 
výstavišti
Autonomní  přeprava  už  není  jen  futuristickou 
vizí,  ale  zhmotnila  se  přímo  na  MSV,  a  to 
dokonce  v  několika  podobách.  Návštěvníci 
občas stáli i frontu, aby se po výstavišti nechali 
svézt  autonomním  autobusem  od  společnosti 
Aurrigo.  Řidiče  nepotřebuje  ani  autonomní 
doručovací  robot  Last  Mile  Delivery  od 
společnosti  BringAuto.  I  ten  při  svém  pohybu 
po výstavišti budil  zaslouženou pozornost, mj. 
i  bezemisním  provozem.  Centrem  autonomie 
byl pavilon Y a vše zaštiťoval projekt LivingLAPT, 
jehož  cílem  je  poskytovat  udržitelnou 
autonomní  přepravu  v  různých  evropských 
městech. A  tato doba se podle expertů  rychle 
blíží.

Čtyři dny nabité doprovodným programem
V  rámci  odborného  doprovodného  programu 
se  uskutečnily  desítky  akcí  –  konferencí, 
workshopů,  seminářů  i  panelových  diskusí. 
Tradičně  vysokou  účast mělo  Fórum aditivní 
výroby, letos se zaměřením na vyspělé metody 
profesionálního 3D tisku. pokračování na str.4
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pokračování Francouzsko-české fórum se 
zaměřilo na jadernou energetiku.  Tradiční 
matchmaking  projekt  Kontakt-Kontrakt po 
celou  dobu  veletrhu  zprostředkovával  jednání 
obchodních  partnerů.  V  projektu  Kaletech 
Packaging Live  se  představily  dvě  vzorové 
balicí  linky  –  automatická  a  poloautomatická. 
Návštěvníci využívali možnost zapojit se do MSV 
TOUR  –  komentovaných  prohlídek  veletrhu 
s praktickými ukázkami zaměřenými na chytrou 
výrobu  a  robotiku.  Zájem  byl  také  o  seminář 
Kybernetická bezpečnost v průmyslu, 
logistickou konferenci The Best of Czech and 
Slovak Logistics,  konferenci  Business den 
Ukrajiny  nebo  projekt  IndusTRY zaměřený 
na  popularizaci  moderního  průmyslu  v  mladé 
generaci.

Zlaté medaile MSV 2023 pro nejinovativnější 
exponáty
Exponáty  vystavovatelů  opět  soutěžily 
o prestižní ocenění Zlatá medaile MSV. Odborná 

San Polo di Piave/Itálie, červen 2023 
- S HRScool Evo společnost Oerlikon 
HRSflow, specialista na horké vtoky, 
vyvinula systém, v němž hydraulický 
válec, který polohuje jehlu, nevyžaduje 
samostatné aktivní chlazení vodou. 
V závislosti na velikosti systému a jeho 
použití se tak může snížit spotřeba energie 
s válci až o 10 %. Nízký počet součástí 
navíc zkracuje dobu montáže a údržby. 
Tato inovativní technologie, která přispívá 
k větší udržitelnosti vstřikování, může 
nahradit konvenčně chlazené konstrukce 
v různých aplikacích v širokém rozsahu 
teplot. Společnost Oerlikon HRSflow 
představí systém HRScool Evo na veletrhu 
Moulding Expo 2023, který se koná od 
13. do 16. června v německém Stuttgartu 
u stánku G31 v hale 1.

Jako  vysoce  přesné  aktuátory  jsou  válce 
systémů horkých vtoků rozhodujícími součástmi 

hodnotitelská  komise  udělila  inovativním 
exponátům  šest  Zlatých  medailí  a  jednu 
zvláštní  cenu.  Zlatou  medaili  za  celoživotní 
tvůrčí  technickou  práci  a  dosažené  inovační 
činy  převzal  docent  František  Hezoučký,  který 
celý  svůj  profesní  život  věnoval  rozvoji  české 
a slovenské jaderné energetiky.

V  kategorii  Inovace  prokazatelně  vzniklá 
ve  smluvní  spolupráci  firem  s  výzkumnými 
organizacemi zvítězilo  letadlo TL-5000 Sparker 
výrobce  TL-ULTRALIGHT,  s.r.o.  a  vystavovatele 
VUT  v  Brně,  Fakulty  strojního  inženýrství. 
Zlatou  medaili  v  kategorii  Inovace  výrobního 
stroje  získala  zdravotní  jednotka  chladící 
kapaliny  Freddy  Ecovac  CHU  výrobce  Freddy 
Products  Ltd.  a  vystavovatele BIKO  společnost 
s  ručením  omezeným.  V  kategorii  Inovace  ve 
zpracovatelské  technologii  komise  ocenila 
exponát GW KOMPAKT 10-30-50-100 1F výrobce 
a  vystavovatele  Goldman  water  s.r.o.  Zlatou 
medaili  za  inovaci  v  automatizační  technice 

pro nepřetržité bezproblémové řízení procesu. 
V  běžných  systémech  zajišťuje  vodní  chlazení 
udržování optimální pracovní teploty. U systému 
HRScool Evo snižuje tepelně izolační vzduchová 
mezera směrem k dutině ohřev válce  i tepelné 
ztráty rozdělovače. Kryt z vysoce teplovodivého 
materiálu  na  opačné  straně  navíc  zajišťuje 
optimální  odvod  tepla  směrem  ke  studené 
upínací  desce.  Pro  dokonalé  sladění  lze  výšku 
nastavit  pomocí  teleskopických  podpěr,  což 
umožňuje  vynikající  přenos  tepla  a  tepelnou 
rovnoměrnost  v  celém  systému  horkých 
vtokových  kanálů  pro  dosažení  maximální 
kvality dílů. Díky vysoké účinnosti  lze  složitější 
vodou  chlazené  systémy  v  mnoha  případech 
nahradit bez kompromisů.

Říká Massimo Rossi,  ředitel  výzkumu  a  vývoje 
společnosti  Oerlikon  HRSflow:  „Díky  použité 
koncepci má HRScool Evo širokou škálu využití 
na  trhu,  včetně  automobilového  a  obalového 
průmyslu.  Kromě  energetické  účinnosti  je 

a  Industry  4.  0.  získal  SANEZOO  UNITY  – 
kamerový  systém  pro  inteligentní  vizuální 
kontrolu  výrobce  a  vystavovatele  SANEZOO 
EUROPE s.r.o. V kategorii Inovační komponenty 
ve  strojírenství  uspěl  exponát  Micro 
Screw  –  miniaturní  kuličkový  šroub  výrobce 
a vystavovatele KSK Precise Motion, a.s. Nejlepší 
inovací  v  transportu  a  logistice  byl  exponát 
Super  Piezo  Inkjet  výrobce  MARKEM-IMAJE 
a  vystavovatele  ONDRÁŠEK  INK-JET  SYSTEM 
spol.  s  r.o.  Zvláštní  cena  komise  putovala  do 
společnosti TAJMAC-ZPS, a.s. za prototyp řídicí 
jednotky pro kompenzaci teplotních deformací 
stroje pomocí algoritmů umělé inteligence.

Příští ročník Mezinárodního strojírenského 
veletrhu se uskuteční od 8. do 11. října 2024 
společně s technologickými veletrhy 
IMT, PLASTEX, WELDING, FOND-EX 
a PROFINTECH.

jednou z nejdůležitějších výhod eliminace všech 
potrubí  a  přípojek  potřebných  pro  chlazení 
vodou.  Pokud  nejsou  přítomny,  nemohou  se 
ucpat  nebo  zkorodovat.  Možnost  vyjmout 
aktuátory,  zatímco  jehly  zůstávají  v  systému 
horkých vtoků,  také snižuje nároky na údržbu. 
A  protože  redukce  na  jeden  tepelně  izolační 
a  jeden  tepelně  vodivý  prvek  umožňuje 
kompaktní  konstrukci,  stačí  malé  výřezy 
v upínací desce.“

Díky eliminaci 
vodního chlazení 
a optimalizaci 
tepelného toku 
zvyšuje HRScool 
Evo energetickou 
účinnost při 
vstřikování 
horkým vtokem. 
© Oerlikon 
HRSflow.

Větší udržitelnost při vstřikování horkým vtokem díky systému HRScool Evo:

Aktuátor bez aktivního chlazení
snižuje spotřebu energie

Pro tváření za vysokých  
teplot a vstřikování plastů

Ionbond™ 357

https://www.hrsflow.com/
https://www.rosler.com/
https://www.ionbond.com/
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Analýza materiálu a poruch 
plastových dílů pomocí DSC analýzy
Díly vyrobené z polymerních materiálů jsou 
široce používány ve všech oblastech kde 
hraje roli snižování hmotnosti a nákladově 
efektivní výroba rozhodující roli. Ačkoli se 
vstřikované díly z termoplastů používají 
v automobilovém průmyslu již desítky let, 
poptávka po lehkých řešeních pro moderní 
automobily stále roste. Zejména kvůli 
vývoji elektromobilů a snižování emisí 
CO2 se stále více používají automobilové 
komponenty z lehkých materiálů. Zvýšené 
používání plastů vyžaduje prostředky 
pro zajištění stálé kvality a stability dílů. 
Zde hraje hlavní roli analýza materiálu. 
Mechanické vlastnosti dílů jsou významně 
ovlivněny mnoha procesními kroky. 
Například pouhé natření plastu může 
změnit jeho fyzikální vlastnosti do té míry, 
že v nejhorším případě dojde k jeho selhání 
při přiměřeném zatížení. Proto je důležité 
zaručit stálou kvalitu materiálů v průběhu 
celého výrobního procesu, od začátku až do 
konce. Ideálními nástroji pro řešení těchto 
problémů jsou metody termické analýzy, 
jako je diferenční skenovací kalorimetrie 

(DSC). V posuzovaném případě vykazovala 
součást pouzdra vyrobená z polyamidu 6 
vyztuženého skleněnými vlákny křehnutí 
v místě háčku klipu během spojení 
s klipovými spoji. Během instalace součásti 
se klip zlomil. U takovýchto poruch je 
zásadní prozkoumat všechny potenciální 
ovlivňující faktory v celém výrobním 
řetězci.

Výsledky testů
Analýza  DSC  poškozeného  dílu  a  kontrolního 
dílu  iO  rychle  identifikovala  příčinu  poruchy. 
DSC křivky jsou uvedeny na grafu 1. Při analýze 
materiálu polymeru s DSC 214 Polyma se vždy 
vyhodnocují  druhé  křivky  ohřevu,  protože 
případné  vlivy  tepelné  historie  již  nejsou 
přítomny. Spolu se skelným přechodem vzorku 
při  50,9  °C  vykazovala  kontrolní  část  (zelená 
křivka)  endotermu  tání  při  221  °C  s  entalpií 
tání 53,7  J/g  (typická pro  čistý PA 6). NiO část 
(poškozená) však vykazovala měřitelně odlišné 
chování,  s  teplotním  vrcholem  při  215  °C 
a entalpií 45,2 J/g. Profil tání části niO, zobrazený 
ve  zvětšeném  měřítku  na  grafu  2,  vykazuje 

také druhý  vrchol při  239  °C. Výsledky měření 
DSC  ukazují,  že  materiál  poškozeného  dílu  již 
není  čistý  polyamid  6,  ale  směs  polyamidu  6 
a polyamidu 66. Tyto dvě složky mohou tvořit 
eutektikum,  což  vysvětluje  posun  teploty  tání 
z 221 °C (čistý PA 6) na 215 °C (PA 6 + PA 66). 
Rozdíly  mezi  oběma  vzorky  jsou  patrné  také 
z jejich odlišných krystalizačních profilů během 
chlazení (graf 3). Při DSC analýze je krystalizace 
pozorována  jako  exotermický  jev.  Zvětšené 
měřítko  na  grafu  4  dále  ukazuje  vyšší  teplotu 
počátku krystalizace materiálu z části iO při 217 
°C ve srovnání s 203 °C, u čistého vzorku PA6. 
Plocha peaku je rovněž menší pro iO část.

Závěr
Tento příklad jasně ukazuje, že složení materiálu 
má  měřitelný  vliv  na  vlastnosti  hotového  dílu 
a  že  pomocí  termické  analýzy  lze  zabránit 
poruchám  při  sledování  kvality  suroviny. 
Kontrolu kvality lze provádět s relativně malým 
úsilím pomocí termické analýzy pomocí DSC.

Autor: Dr. Stefan Schmölzer
Překlad: Ing. Jiří Kudrna

1) Výsledky DSC 2. ohřevu části iO (zelená křivka)
a části niO (modrá křivka).

3) Výsledky DSC křivek chlazení pro iO část
(zelená křivka) a niO část (modrá křivka).

2) Zvětšené měřítko výsledků DSC z grafu 1.

4) Zvětšené měřítko z grafu 3.

https://www.netzsch.com/
https://www.kpgalvano.cz/
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V  posledních  několika  letech  se  objevuje 
trend odlehčování  a  ztenčování  tabletů. 
Klíčovými  faktory pro snížení hmotnosti 

při  zachování  požadované  pevnosti  a  tuhosti 
výrobku je použití materiálů vyztužených vlák-
ny (PC+GF) a správný design výrobku. K deko-
rování tabletů se často používá proces In-mold 
Roller  (IMR),  avšak  objevují  se  při  něm  vady, 
jako  je  vymývání  inkoustu  a  vznik  tlakových 
čar. Společnost Acer použila při vývoji nového 
lehčího  tabletu  simulační  software  Moldex3D 
s analýzou DOE (Design of Experiment) k ana-
lýze příčin možných vad a jejich odstranění po-
mocí optimalizace designu vtoku a procesních 
parametrů.

Klíčové výzvy při vstřikování dílů pro tablety:
• vymývání inkoustu na tenkostěnném vstřiko-
vaném pouzdře tabletu (obr. 1)

• viditelné tlakové čáry u ústí vtoku
• přísné požadavky na tloušťku (nepřesahující 
0,8 mm)

Řešení:
S  využitím  simulačního  softwaru  Moldex3D-
-DOE bylo pomocí řízeného experimentu dosa-

ženo optimálního designu vtoku a optimálních 
procesních parametrů.

Výhody:
• určení nejlepšího typu vtoku a jeho rozměrů 
pro snížení smykového napětí a zamezení vy-
mývání inkoustu

• výrazné snížení tloušťky stěny až o 48 %
• snížení hmotnosti výrobku až o 40 %
Simulační experiment:

Cílem této studie bylo vyřešit problém vymývání 
inkoustu a vznik tlakových čar na obalu ultraten-
kého tabletu. Pomocí simulačního softwaru Mol-
dex3D Acer zjistil vznik vysokého smykového na-
pětí v díle způsobeného designem vtoku (obr.2).
Ve  vtokovém  ústí  bylo  nadefinováno  11  sen-
zorových  bodů  (obr.3)  a  pomocí  analýzy  te-
čení  proběhla  v  softwaru  Moldex3D  kontrola 
velikosti  smykové  rychlosti. Výsledky simulace 
ukázaly,  že  v  problematických  oblastech,  kde 
dochází k vymývání  inkoustu,  je dosažena vy-
soká smyková rychlost při vstřikování. Výsledky 
analýzy  smykové  rychlosti  tedy mohou dobře 
sloužit jako indikátor tohoto defektu a mohou 
pomoci minimalizovat vymývání inkoustu.

Simulační software Moldex3D 
pomohl firmě ACER dosáhnout 
vyšší kvality povrchu dílů  
pro tablety

Aby  se  snížilo  smykové  napětí,  které  vzniká 
při tečení taveniny ve vtokovém ústí a přilehlé 
oblasti dutiny formy, zkonstruovala společnost 
Acer 7 sad vtoků s různými designy a rozměry 
ústí a také pozicemi na dutině a provedla ana-
lýzu tečení v Moldex3D. Po porovnání výsledků 
smykové rychlosti byly vybrány 4 designy vtoků 
pro další analýzy.
Za  druhé  společnost  Acer  provedla  analýzu 
Moldex3D  DOE,  aby  analyzovala  různé  typy 
sítí ve 4 vybraných designech vtoků a poté na-
stavila  dva  faktory  kvality:  smykovou  rychlost 
a  vstřikovací  tlak  během  plnění  (s  kritériem 
kvality: čím menší – tím lepší).
Na  základě  Taguchiho  metody  byly  vybrány 
čtyři  řídicí  faktory  a  čtyři  úrovně  pro  analýzu 
poměru signálu/šumu (S/N)(tabulka 1).
Podle  výsledků  simulací  uvedených  na  obr. 
4  a  5  ukazují  poměry  S/N,  že  teplota  formy 
a  smyková  rychlost  jsou hlavními  řídicími  fak-
tory problému vymývání inkoustu.
Software Moldex3D (s modulem DOE) také po-
mohl  určit  nejlepší  procesní  nastavení  vedoucí 
k minimalizaci výše uvedených vzhledových de-
fektů (obr. 6). Porovnáním nejlepšího a nejhorší-
ho výsledku společnost Acer zjistila, že v nejhor-
ším případě  je křivka smykové  rychlosti oblasti 
vtokového ústí velmi strmá, zatímco křivka smy-
kové  rychlosti  v  simulaci  s  nejlepšími  výsledky 
je poměrně hladká (obr. 7). Na základě výsledků 
analýzy byl  změněn design vtoku a  vtokového 
ústí, čímž firma ACER úspěšně vyřešila vzhledový 
problém dílů způsobený vymýváním inkoustu.
ZÁVĚR:
Moldex3D technologie virtuálního lisování po-
mocí simulací pomohla společnosti Acer získat 
optimální  návrh  formy  v  co  nejkratším  čase. 
Tloušťka základního pouzdra tabletu byla sní-
žena z 1,55 mm až na 0,80 mm. Hmotnost vý-
robku se snížila až o 40 % a tloušťka výrobku se 
snížila až o 48 %. Pomocí softwaru Moldex3D je 
společnost Acer schopna omezit nákladné chy-
by (vzhledové vady jako např. vymývání inkous-
tu a tlakové čáry) a získat konkurenční výhodu.

Bližší  informace  o  CAE  simulačním  softwaru 
pro vstřikování Moldex3D Vám poskytne firma

Obr. 1: Problém s vymývání inkoustu 
na vstřikovaném pouzdře tabletu

Obr. 2: Originální design vtoku

Obr. 4: S/N data pro smykovou rychlost

Obr. 5: S/N data pro vstřikovací tlak

Obr. 6: Nejhorší (horní řádek) a nejlepší (spodní řádek) výsledky optimalizace (proces + design vtoku)

Obr. 7: Porovnání smykové rychlosti pro originální (nejhorší) design vtoku a optimalizovaný (nejlepší) designObr. 3: Výsledky smykové rychlosti při vstřikování pro originální design vtokového ústí

Tab. 1: DOE metoda analyzuje data faktorů kvality a kontrolních faktorů

v České republice  
tel.: +420 603 172 451,  

simulplast@simulplast.cz, 
•

ve Slovenské republice  
tel.: +421 911 427 019,  

simulplast@simulplast.sk
www.simulplast.cz
www.moldex3d.com

Problém s vymýváním inkoustu byl úspěšně vyřešen.
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nabízím ZDARMA, rozsáhlejší materiály po dohodě.
Možné jsou též varianty inzertní spolupráce v rámci TECHnews, jejich popis najdete níže.

Termíny vycházení TECHnews 2022:
10. 1.–31. 1.–21. 2.–7. 3.–28. 3.–18. 4.–9. 5. _speciál konf. FORMY - PLASTY Brno - 
30. 5.–20. 6.–19. 9. _speciál PLASTEX - MSV Brno, _speciál konf. PLASTKO Zlín
- 10. 10.–31. 10.–21. 11.–12. 12.
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Společnost Maier & Korduletsch Maziva k.s. získala 
výhradní autorizaci pro český trh na další čtyři roky
Společnost Maier & Korduletsch Maziva k.s. je jedinou českou společností, které se podařilo získat 
čtyřletou výhradní autorizaci od společnosti ExxonMobil pro český trh.
Jednatelka společnosti, paní Jana Sidunová komentuje danou skutečnost následovně:
“Snažíme se o nárůst prodeje a vysoký standard zákaznického servisu. Naše výsledky se meziročně neustá-
le zlepšují a již nyní plánujeme další investice do rozvoje naší společnosti a celkově do značky Mobil. Jsme 
rádi, že se nám podařilo od roku 2011 získat postavení na trhu, a že jsme za to byli společností ExxonMobil 
oceněni.”
Chcete li tedy mít jistotu koupě originálního produktu a nadstandardní zákaznický servis, obraťte se 
na Maier & Korduletsch Maziva – partnerství, které nedrhne.

Akvizice Chemetallu dokončena
Ludwigshafen, Německo – 5. ledna 2017 – 
Koncern BASF dokončil akvizici Chemetallu, spo-
lečnosti na globální povrchové úpravy spadající 
původně pod firmu Albermale. Díky tomuto kroku 
divize BASF Coatings rozšiřuje své portfolio, aby 
byla poskytovatelem komplexnějších řešení.

Společnost BASF kombinuje své know-how z ob-
lasti chemie a nátěrových aplikací s odbornými zna-
lostmi povrchových úprav firmy Chemetall. Spojení 
byznysu bude těžit ze vzájemné globální infrastruk-
tury, rozsahu trhu a přístupu na něj. Řízení nových 
příležitostí povede k růstu díky bezkonkurenční na-
bídce řešení pro všechny zákazníky.

„Tato akvizice je pokračováním naší strategie růstu 
BASF  v České  republice.  Rozšíření  portfolia  o  vy-
soce  inovativní  řešení  předúprav  svařených  dílů 
karoserie nám umožní získat strategickou výhodu 
a lépe uspokojovat potřeby našich zákazníků z ob-
lasti  stále  rostoucího  automobilového  průmyslu,“ 
říká Filip Dvořák, Managing Director a Country 
Manager společnosti BASF spol. s r.o. v České 
republice – viz. foto. Jeho slova potvrzuje také 
prezident divize BASF Coatings, Markus Kamieth: 
„Vřele vítáme naše nové kolegy. Akvizice Chemeta-
llu nám umožní významně rozšířit náš trh. Kombi-
nací odborných znalostí a inovativní síly dvou glo-
bálních lídrů trhu urychlíme inovace a pomůžeme 
našim klientům, aby byli ještě úspěšnější.“

Chemetall vyvíjí a vyrábí technologie a systémo-
vá řešení pro povrchovou úpravu. Jejich produk-
ty chrání kovy před korozí, usnadňují tvarování 
a obrábění. Zajišťují řádnou přilnavost povlaku, 
aby byly díly optimálně připraveny k procesu na-
tírání. Tyto chemické produkty se používají v celé 
řadě průmyslových odvětví, jako jsou automoti-
ve, letectví, úpravy hliníku nebo tvarování kovů. 
Prodeje Chemetallu za kalendářní rok 2015 činily 
845 milionů dolarů.

Aby se společnost BASF připravila na bezpro-
blémovou integraci, zavedla tým řízení globální 

integrace, který zajistí kontinuitu provozu při 
zachování jasné priority v plnění zákaznických 
potřeb.

O divizi BASF Coatings – povrchové úpravy
V divizi Coatings koncern BASF vyvíjí, vyrábí 
a prodává vysoce kvalitní sortiment inovačních 
laků pro OEM, hmoty pro opravu automobilo-
vých laků a technické laky, jakož i dekorativní 
barvy. Vytváří pokročilá výkonná řešení a řídí 
výkon, design a nové aplikace, aby uspokojil 
potřeby partnerů po celém světě. BASF sdílí do-
vednosti, znalosti a zdroje interdisciplinárních 
a globálních týmů ve prospěch zákazníků pro-
vozováním společné sítě míst v Evropě, Severní 
Americe, Jižní Americe, Asii a Tichomoří. V roce 
2015 dosáhla divize BASF Coatings celosvětově 
obratu cca 3,2 miliard eur.
V roce 2016 koncern BASF získal společnost Che-
metall, předního světového dodavatele apliko-
vaných povrchových úprav pro kovové, plastové 
a skleněné substráty v celé řadě průmyslových 
odvětví a koncových trzích. Díky této expanzi se 
BASF stává ještě lepším poskytovatelem řešení 
pro nátěry. Řešení mimo vaši představivost – ná-
těry společnosti BASF. Pro vice informací o divi-
zi BASF Coatings a jejich produktech navštivte 
www.basf-coatings.com.

O společnosti BASF
Ve společnosti BASF tvoříme chemii pro udržitelnou 
budoucnost. Kombinujeme hospodářský úspěch 
s ochranou životního prostředí a klademe důraz 
na společenskou odpovědnost. Přibližně 112 tisíc 
zaměstnanců koncernu BASF přispívá k úspěchu 
našich zákazníků prakticky ve všech odvětvích po 
celém světě. Portfolio společnosti je rozděleno do 
pěti segmentů: Chemicals, Performance Products, 
Functional Material & Solutions, Agricultural Solu-
tions a Oil & Gas. V roce 2015 dosáhla BASF obratu 
přes 70 miliard eur. Akcie společnosti BASF se ob-
chodují na burzách ve Frankfurtu (BAS), Londýně 
(BFA) a Curychu (BAS). Další informace naleznete 
https://www.basf.com/cz/cz.html.
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BASF v České republice
Společnost BASF spol. s.r.o., dceřiná společnost 
BASF SE, patří k předním firmám chemického prů-
myslu v České republice. Z Prahy a jiných závodů 
je distribuován celý sortiment inovativních a vy-
soce hodnotných výrobků skupiny BASF. V roce 
2015 měla skupina BASF v České republice 296 
zaměstnanců a dosáhla obratu ve výši 915 milionů 
eur. Další informace jsou uvedeny na internetové 
stránce www.basf.cz.

Termíny vycházení TECHnews 2023:
9. 1.–30. 1.–20. 2.–13. 3.–3. 4.–24. 4. _speciál konference FORMY-PLASTY Brno -
15. 5.–5. 6.–26. 6.–11. 9.–2. 10. _speciál veletrh MSV Brno – 23. 10.–13. 11.–4. 12.–18. 12.
Uzávěrka je vždy v pondělí, týden před vyjitím.
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